La chimie de

ODKRYWANIE WODY POPRZEZ 18 DOSWIADCZEN

Srodki ostroznosci — Zasady bezpieczenstwa: Uwaga! Nie nadaje sie dla dzieci ponizej 8 lat. Korzysta¢
wytgcznie pod nadzorem osoby dorostej. Zawiera substancje chemiczne, ktére mogg by¢
niebezpieczne dla zdrowia. Przed uzyciem przeczytac instrukcje, stosowac sie do nich i zachowac je na
przysztosc. Unikac wszelkiego kontaktu substancji chemicznych z ciatem, w szczegdlnosci jamg ustng
oraz oczami. Pilnowa¢, aby mate dzieci oraz zwierzeta znajdowaty sie z dala od miejsca
przeprowadzania doswiadczen. Przechowywac pudetko z zestawem poza zasiegiem dzieci ponizej 8
lat. Przed uzyciem przeczytac instrukcje, stosowac sie do nich i zachowac je na przysztos¢. Po
zakonczeniu doswiadczen umyc rece. W miejscu przeprowadzania doswiadczen nie spozywac
pokarmow ani napojow. Krysztaty nie powinny wzrasta¢ w miejscach wykonywania czynnosci z
uzyciem artykutow spozywczych oraz napojéw, jak réwniez w pomieszczeniach sypialnych. Uzywac
wytgcznie sprzetu wchodzgcego w sktad niniejszego zestawu lub zalecanego w instrukcji. Obchodzi¢ sie
ostroznie z cieptg wodg oraz cieptymi roztworami. Upewnic sie, czy w czasie wzrastania krysztatow
pojemnik z cieczg znajduje sie poza zasiegiem dzieci ponizej 8 lat. Po uzyciu umyc¢ wszystkie sprzety.
Upewnic sie, czy po uzyciu wszystkie pojemniki sg szczelnie zamkniete i odpowiednio przechowywane.
Upewnic sie, czy wszystkie puste pojemniki i/lub jednorazowe opakowania sg wtasciwie usuniete.

Zalecenia dla dorostych: Niewtasciwe uzycie substancji chemicznych moze spowodowaé obrazenia
oraz szkodzi¢ zdrowiu. Przeprowadzac wytgcznie te doswiadczenia, ktére sg opisane w instrukcjach.
Biorgc pod uwage réznice w umiejetnosciach dzieci, widoczne nawet w obrebie grupy réwiesniczej,
osoby nadzorujgce powinny umiec zadecydowad, ktére doswiadczenia sg najbardziej odpowiednie i
najbezpieczniejsze dla dzieci. Instrukcje powinny pomdc osobom nadzorujgcym w ocenie kazdego
doswiadczenia i stwierdzeniu, czy jest ono wtasciwe dla danego dziecka. Przed rozpoczeciem
eksperymentdw osoba dorosta powinna porozmawiac z dzieckiem lub dzie¢mi o mozliwych
zagrozeniach oraz zasadach bezpieczeristwa. Miejsce wykonywania doswiadczen nie powinno by¢
ograniczone przeszkodami i powinno znajdowac sie z dala od sktadu artykutéw spozywczych. Miejsce
takie powinno by¢ odpowiednio os$wietlone i przewietrzone oraz powinno sie znajdowac w poblizu
zrédta biezgcej wody. Stét uzywany do doswiadczen powinien by¢ solidny, a jego powierzchnia
odporna na ciepfo.

Informacje dotyczace udzielania pierwszej pomocy:

W razie kontaktu z oczami - obficie sptuka¢ wodg, przy czym oczy powinny pozostac otwarte.
Natychmiast skonsultowac sie z lekarzem. Zabrac ze sobg produkt wraz z opakowaniem.

W razie spozycia - przeptukac jame ustng wodg i wypi¢ duzo wody. Sprowokowa¢ wymioty. W razie
dalszych dolegliwosci skonsultowac sie z lekarzem.

W razie wdychania - wynies¢ poszkodowang osobe na zewnatrz.

W razie kontaktu ze skérg oraz poparzen - co najmniej przez 10 minut obficie sptukiwa¢ woda
poszkodowane miejsce. W razie watpliwosci bezzwtocznie skonsultowac sie z lekarzem. Przynies¢ ze
sobg produkt wraz z opakowaniem.

WSZYSTKIE DOSWIADCZENIA WYMAGAJA WODY!
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C zestawu

1 flakonik z ptynem do
baniek (50 ml)

1 flakonik gliceryny

1 barwnik

1 opakowanie fosforanu potasu

1 opakowanie fajek do
puszczania baniek

2 plastikowe strzykawki

1 rurka silikonowa

Papier chromatograficzny
1 tyzka dozujgca 15 ml

1 pipeta

1 zlewka

Plastelina

1 drzewko papierowe
(brazowe lub zielone)

1 instrukcja

W zaleznosci od doswiadczenia taki znaczek wskazuje
potrzebne elementy zawarte w zestawie.

Szklanka

Folia spozywcza

Sél kuchenna

Salaterka

tyzka

Szmatka

Kostki lodu

Pojemnik na kostki lodu
Folia aluminiowa
Spinacz

Dtugopis

Tasma klejaca

2 plastikowe butelki z woda

Dodatkowe akcesoria niezbedne do wykonania niektérych czynnosci:

Flamastry

Recznik kuchenny papierowy
Karton powleczony folig
plastikowa

Talerz

Ptyn do naczyn

Pieprz

Miseczka

Miednica

Plastik spozywczy (karton po
mleku lub soku owocowym)
Oliwa z oliwek
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owadzenie

Czym jest woda?

Czasteczka wody sktada sie z 2 atomdéw wodoru oraz 1 atomu tlenu, a jej wzor to H,0. Z punktu widzenia fizyki i chemii woda
jest ciecza, gazem, ciatem statym, substancjg, czasteczkg, ciatem chemicznie czystym, substancja neutralng,

rozpuszczalnikiem... to wtasnie bedziemy odkrywac. . Va

i
Woda jest takze naturalqym 2y\yigfem, ktory jako ciecz i ciato state ., ('Hl) .‘2 i ’\ .;g
pokrywa po‘nad 2/3 p'oY\nerzchm'meml, to znf‘:\czy 72% o e . A f.\ .
powierzchni globu, a jej podziat jest nastepujacy: v .;?:J‘“'h‘“ $ ’ (l.,lj ke
97,20 % to zasoby wody stonej, M S ”I,f- e :r ‘J
2,15 % to woda w postaci polarnego lodu, ” () s
0,63 % to wody podziemne, G = i — HZO
0,019 % to wody powierzchniowe (jeziora i rzeki), v >

0,001 % to woda zawarta w atmosferze.

Obecnie szacuje sie, ze w ponad 80 krajach na swiecie (co stanowi 40 % populacji globu) istnieje powazny problem z dostepem
do wody pitnej. W nadchodzacych latach zjawisko to bedzie sie nasilato, dlatego trzeba przede wszystkim nauczy¢ sie szanowac
te czasteczke, ktora jest zrodtem zycia.

Stany skupienia wody

Ziemia jest jedyng planetg w uktadzie stonecznym, ktdéra posiada temperature oraz cisnienie atmosferyczne (1 bar), dzieki
czemu woda moze wystepowac w trzech stanach skupienia: jako ciato state (16d i $nieg), ciecz oraz gaz (para wodna). W stanie
ciektym czasteczki wody wzajemnie sie przyciagajq i $lizgajg po sobie. W temperaturze ponizej 0°C czgsteczki wody wigzg sie ze
sobg i woda staje sie ciatem statym (lodem). W temperaturze powyzej 100 °C woda przechodzi w stan gazowy, poniewaz jej
czgsteczki nie sg juz ze sobg zwigzane, tylko rozproszone w atmosferze.

Woda i cztowiek

Ciato ludzkie sktada sie srednio w 60-70 % z wody i potrzeba jednego miesiagca, by cata woda w organizmie ulegta odnowie.
Réwniez spozywane przez nas pokarmy sktadajg sie gtownie z wody, np. Pomidory (95 %), szpinak (91 %), mleko (90 %),
ziemniaki (80 %), wotowina (60 %).

Woda jako element pomiarowy

Caty nasz system pomiardow oparty jest na wodzie:

temperatura: 0°c odpowiada temperaturze, ponizej ktérej woda przechodzi ze stanu ciektego w stan staty.

ciezar: 1 litr wody wazy 1 kg, 1 m3 to 1000 litrow, 1 litr to 1000 ml.

gestos¢ czystej wody wynosi 1. Substancje |zejsze od wody posiadajg gestos¢é mniejszg (<) niz 1, substancje ciezsze posiadajg
gestosc¢ wieksza (>) niz 1.

mperatury

Doswiadczenie 1: Co sie dzieje, kiedy pozostawi sie wode na wolnym powietrzu w storicu?

Potrzebne akcesoria: s _
ou @ g

dwie identyczne folia  ;lewka

woda szklanki spozywcza
Do zlewki wlej 60 ml wody, nastepnie do obu szklanek przelej po 30 ml. Jedna ze szklanek 30 mi 30ml
nakryj folig spozywczg, druga pozostaw na wolnym powietrzu. Po Kilkugodzinnym

wystawieniu na storice poréwnaj pozostate objetosci cieczy i przyjrzyj sie powierzchni folii.

Ciato state

Obserwacja: objetos$¢/poziom wody w szklance pozostawionej na wolnym powietrzu
zmniejszyta sie.

Wyjasnienie: pod wptywem ciepta woda wyparowata z otwartej szklanki.

™

W zamknietej szklance folia utworzyta bariere, przez ktérag woda nie mogta Ciecz % M’» Gaz \;“
przedostac sie do atmosfery. Woda skroplita sie na powierzchni folii. ﬂ‘-m #: ;
Przejscie gazu w stan ciekty nazywa sie skraplaniem. Errarics Wt hiadsanie
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Doswiadczenie 2: Dlaczego deszcz nie jest stony? . &
Potrzebne akcesoria:

woda sol kuchenna

salaterka tyika szklanka folia plastelina  barwnik tyzka
Spoiywcza dozujgca 15ml

Do salaterki wlej 150 ml wody. Wsyp dodaj 5 ml soli kuchennej

oraz 3 krople barwnika. Za pomoca tyzki doktadnie wymieszaj

posolong wode (mozesz réwniez uzy¢ soli morskiej).

Posrodku salaterki umies¢ pustg szklanke i upewnij sie, czy szklanka

nie wystaje poza salaterke, stoi prosto i nie unosi sie w wodzie.

Nakryj salaterke folig spozywcza. Na powierzchni folii, nad szklanka,
potéz kawatek plasteliny (kulka o Srednicy 3 cm) w taki sposéb, by folia
tuz nad szklankg przybrata ksztatt odwréconego stozka (patrz schemat).
Ustaw salaterke na kilka dni blisko Zzrodta Swiatta lub na stoncu.

Jak tylko zobaczysz kilka kropli wody w szklance, skosztuj jej.

Obserwacja: Zebrana woda nie jest ani stona ani zabarwiona.

woda

woda

Wyjasdnienie: Woda w salaterce wyparowata, przeszta w stan gazowy, woda
natomiast sél nie wyparowata. Tak wiec kiedy woda schtadza sie i skrapla destylowana
na powierzchni folii, a potem sptywa do szklanki, nie jest stona, podobnie jak

woda deszczowa spadajgca na ziemie. Uzyskana woda jest wodg czystg - jest destylowana.

Doswiadczenie 3: Co jest wieksze — l6d czy woda?
Potrzebne akcesoria:

woda
zlewka 3 s — 60 mi

Do zlewki wlej wode, doktadnie do poziomu 60 ml. Nastepnie wtdz zlewke na 4 godziny do
zamrazalnika i obserwuj.

Obserwacja: Lod zamienita sie w bryte lodu i przybyto jej do poziomu 65 ml.

Wyjasnienie: Kiedy woda znajdzie sie w temperaturze ponizej 0°C, zamarza. Woda przechodzi wiec

w stan staty lub krystaliczny (czgsteczki wody uktadajg sie w bardzo uporzgdkowany sposéb).

Forma krystaliczna zajmuje nieco wiecej miejsca niz ciecz - objetos¢ wody zwieksza sie o 8 %. Kiedy £k
woda staje sie ciatem statym, méwi sie wtedy, ze sie rozszerza. EL

— 65ml

Doswiadczenie 4: Transfer energii

SEN 4

woda 2 plastikowe  szmatka
butelki z woda

Potrzebne akcesoria:

W stoneczny dzien napetnij 2 butelki wodg, zmocz szmatke i owin jg wokot jednej z butelek. Obie butelki wystaw na

storice. Poczekaj pot godziny. Zdejmij szmatke z butelki i poréwnaj wode w obu butelkach.
T ez

Obserwacja: Woda w butelce owinietej szmatka jest zimniejsza.

Wyjasnienie: Aby zmienic stan skupienia, ciato potrzebuje energii. Kiedy woda wyparowuje
ze szmatki, magazynuje ciepto z butelki, schtadzajac j3.

Zjawisko to jest wykorzystywane w przypadku urzadzen chtodzgcych. Podobnie jest
podczas kagpieli w basenie latem — ciggle sie schtadzamy, podczas gdy woda z ciata paruje.




Doswiadczenie 5: Temperatura a zmiana stanu skupienia
Potrzebne akcesoria:

: Q
woda sél kuchenna pojemnik
na lod

Do pojemnika na l6d wlej wode, nastepnie wtéz go do zamrazalnika.
Czekaj, az zrobig sie kostki lodu. Na jedna kostke nasyp sol.
Poréwnaj temperature tej kostki z inng kostka bez soli.

Obserwacja: Kostka posypana solg stata sie jeszcze zimniejsza i prawie sie roztopita.

Wyjasnienie: Kiedy sol wchodzi w kontakt z kostkg lodu, obniza temperature topnienia, a woda ponownie staje sie ciecza.
Metoda ta jest wykorzystywana przy odladzaniu drég w zimie. Kiedy woda przechodzi ze stanu statego w stan ciekty, reakcje
taka nazywamy topnieniem.

W cisShienia

Doswiadczenie 6: dlaczego kostki lodu unoszg sie na wodzie? e

Potrzebne akcesoria:

B )

woda lod zlewka
WHtéz kostke lodu do zlewki. Dolej wode. Co widzisz?
Obserwacja: Kostka lody unosi sie na wodzie.

Wyjasnienie: Zjawisko to zwigzane jest z budowg czgsteczek. Wigzania pomiedzy czasteczkami wody majg inny ksztatt w
zaleznosci od jej stanu skupienia. W stanie statym uktadajg sie w linie proste, natomiast w stanie ciektym sg
wykrzywione i tworzg swobodny uktad.

Stan staty Stan ciekly Stan gazowy
™ &

Tak wiec w stanie statym jest wiecej powietrza pomiedzy czgsteczkami. Powietrze zamkniete w kostce lodu sprawia, ze ptywa
ona w zlewce. Do tego dochodzi jeszcze , wypor Archimedesa” (patrz doswiadczenie 8).

Doswiadczenie 7: Dlaczego topnienie lodowcdw nie powoduje wzrostu poziomu morza? g,
| RSy ;

Potrzebne akcesoria:

£

woda lod zlewka
(w temperaturze pokojowej)

Kostke lodu wtdz do zlewki. Dolej wody do petna, ale tak, by nie przelac. Poczekaj, az kostka catkowicie sie rokz“tvonpﬂ)i- (okoto
1-2 godziny) i obserwuj poziom wody.

Obserwacja: Kostka sie roztopita, ale nie sprawita, ze woda wylata sie ze zlewki.
Wyjasnienie: Kiedy woda jest ciatem statym, ma wiekszg objetos¢ niz w stanie ciektym - woda rozszerza sie, ale jej masa

nie ulega zmianie. Ale, jak to mozna byto zaobserwowad, kostka lodu jest proporcjonalnie lzejsza od wody, poniewaz ma
w sobie wiecej powietrza. | tak, dzieki ,wyporowi Archimedesa”, kostka unosi sie na wodzie, po czym jej zewnetrzna



¥ 4

objetos¢ znika w wodzie. Kostka byfa zanurzona w 92%, a wystawata ponad powierzchnie wody w 8% (podobnie jak L g
lodowce).
Czy wiesz, ze...?
Mimo powszechnego przekonania to nie topnienie tawic lodowych powoduje wzrost poziomu morza,
ale topnienie $niegu znajdujgcego sie na polarnych pokrywach lodowych. Globalne ocieplenie jest §
wiec zjawiskiem wielce niepokojgcym, poniewaz znaczgco wptywa na zmiany klimatu. .
Nie jest jednak fatwo temu przeciwdziata¢ ze wzgledu na wzrost ludzkiej populacji. Z powodu rosngcej
populacji oraz wzrastajgcego poziomu zycia zasoby naszej planety lawinowo malejg i nie majg szansy
sie odrodzic.
- % Doswiadczenie 8: Prawo Archimedesa
& ]
Potrzebne akcesoria:
WP Substancje ‘*" Sprzet RN _ ""
woda salaterka folia plastelina
) aluminiowa
4 ) Z folii aluminiowe]j wytnij kwadrat o dtugosci boku 4 cm i zwin go w kulke.
.\_;; Z plasteliny zréb kulke tej samej wielkosci. Do salaterki wlej wode. Teraz mozesz wykonac proby.
: E
L Wktadaj po kolei kulki do wody i obserwuj, co sie z nimi dzieje.
- ﬁ-';‘
Obserwacja: Kulka z folii aluminiowej unosi sie na wodzie, kulka z plasteliny tonie. )
) Wyjasnienie: Kiedy dany przedmiot zanurzony jest w cieczy, moze albo sie na niej \i
unosic¢ albo tonac. Sita, dzieki ktdrej sie unosi, nazywana jest ,,wyporem Archimedesa”.
Tresc¢ prawa Archimedesa: ,Na kazde ciato zanurzona w cieczy dziata pionowa,
) skierowana ku gorze sita wyporu, ktdrej wartosc jest rowna ciezarowi cieczy wypartej przez to ciato”.
Sita ta (skierowana ku gdrze) jest przeciwna sile grawitacji (skierowanej w dét). Jako ze wypdr Archimedesa jest silniejszy niz
ciezar przedmiotu, ten unosi sie na wodzie. Kiedy jest na odwrot, czyli kiedy ciato jest ciezsze niz wypdr Archimedesa, ciato ;
R tonie. Natomiast kiedy ciezar przedmiotu jest rowny wzrastajgcemu wyporowi cieczy, wtedy przedmiot jest zawieszony w
wodzie, czyli ani sie nie unosi ani nie tonie.
25 ‘
o {
DODATKOWE CWICZENIE: Mozesz sprobowaé wykonaé przedmiot o gestosci rownej gestosci wody. Zréb kulke z plasteliny i
) owin jg w folie aluminiowa.
~ 4
") P 4
VY
/| Doswiadczenie 9: napiecie powierzchniowe a
A
ff"' Potrzebne akcesoria:
. i
> Substancje ‘*‘ Sprzet D W B
) woda szklanka talerz  zlewka pipetka
: Ustaw zlewke na talerzu, poniewaz przy przeprowadzaniu tego doswiadczenia istnieje ryzyko N
opryskania... Do zlewki nalej do petna wody i poczekaj, az woda sie uspokoi. Do pipetki nabierz wode
i kropla po kropli dodawaj wode z pipetki do wody z zlewce. Co widzisz na powierzchni wody w zlewce? '

) Obserwacja: Woda delikatnie przenoszona na powierzchnie zlewki tworzy cos w rodzaju malerkiej koputy. __
~ Woda ma powierzchnie wypukta.

Wyjasnienie: Czasteczki znajdujace sie na powierzchni wody sg zatrzymywane przez inne czasteczki wytgcznie po bokach i
ponizej, ale nie powyzej. | wtasnie taka nieréwnos¢ przyciaggania miedzy czasteczkami powoduje skupienie sie na tej czesci
owierzchni, tworzgc cienkg warstwe lub elastyczna btone zwang napieciem powierzchniowym wody.
Napiecie to wynika z potgczen wodorowych w kazdej czgsteczce wody - to wiasnie one tworzg te site przyciggania. { €

8 (\
Sita przyciggania czgsteczek na powierzchni jest inna od sity wewnatrz cieczy.
- WewrP;Lz - przycigganie tworzy sie pomiedzy wszystkimi czgsteczkami i we wszystkich kierunkach. c

~

; 4
- ™y A~
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- Na powierzchni - czgsteczki nie majg zadnych czgsteczek nad sobg, a to wyjasnia dlaczego potgczenia wodorowe sg tak silne

...po bokach i ponizej.

Napiecie powierzchniowe wyjasnia zatem kilka zjawisk zwigzanych z woda, takich jak kulisty ksztatt kropli lub to, ze niektore
owady potrafig chodzi¢ po wodzie.

Doswiadczenie 10: Ciecz trojkolorowa. Zrozumienie gestosci substancji

Potrzebne akcesoria:

% B & | & 0 05

woda oliwa  barwnik gliceryna kolorowy  fyika szklanka zlewka hyzka dozujgce
z oliwek flamaster 15ml

Do zlewki wlej 20 ml mozliwie jak najciemniejszej oliwy z oliwek. Za pomoca tyzki dozujacej
odmierz 15 ml gliceryny i przelej ja na powierzchnie oliwy. Do szklanki wlej 15 ml wody i dodaj Oitwa z olfwek
3 krople barwnika, po czym cato$¢ wymieszaj tyzka. Kolorowg wode przelej do zlewki i obserwu;j.

Woda
Gliceryna
Obserwacja: bardzo szybko utworzg sie 3 réznokolorowe warstwy.
- Oliwa jest mniej gesta od wody - ptywa na jej powierzchni.
- Woda jest mniej gesta od gliceryny - ptywa na jej powierzchni.

Wyjasnienie: Oliwa ptywa po wodzie, ktéra ptywa po glicerynie —
w zlewce mamy do czynienia z 3 roznymi ,, warstwami”. Gestos¢ danej
substancji odzwierciedla wage substancji dla danej objetosci.

Przyktady:

- 1 kostka z korka o dtugosci boku 10 cm wazy nieco mniej niz 0,23 kg. Jej gestos¢ wynosi zatem 0.23.
-1 ,kostka” wody tej samej wielkosci wazy 1 kg. Jej gestos¢ wynosi 1. Jest to wartosé referencyjna.

- 1 kostka otowiu tej samej wielkosci wazy okoto 12 kg. Jej gestos¢ wynosi 12.

10 cm

Doswiadczenie 11: W jaki sposdb t6dz podwodna sptywa na dno morza i wyptywa z powrotem?

“N@ & £ B

woda diugopist@sma spinacz butelka plasteling barwnik pipetks
klejgca z wodg

Potrzebne akcesoria:

il

Przemien dfugopis w matg t6dz podwodng: Z srodka dtugopisu wyjmij wktad, ale zostaw
nakretke. Kawateczkiem tasmy klejgcej zaklej malenka dziurke z boku dtugopisu.

Za pomocg pipety wlej kolorowa wode do wnetrza dtugopisu, do dwdéch trzecich wysokosci. Od
otwartej strony dtugopisu umocuj spinacz za pomocg odrobiny plasteliny — plastelina obcigzy
dtugopis oraz szczelnie go zamknie.

Upewnij sie, czy dfugopis ptywa, zanurzajac go w duzej szklance z woda, spinaczem w dét. Jesli :
tonie, odejmij troche plasteliny. \

SRR AR

Do przezroczystej plastikowej butelki (typu PET, po wodzie mineralnej na przyktad) wlej do
petna wode. Wtz do niej dtugopis, spinaczem w doét, zakretka zas$ powinna by¢ na powierzchni.
Zamknij butelke upewniwszy sie, ze nie zostato w niej uwiezione powietrze.

Sciénij mocno butelke, naciskajac na jej $rodek, i obserwuj. Nastepnie zwolnij nacisk.

Obserwacja: Kiedy naciska sie na butelke, dtugopis sptywa, kiedy zwalania sie nacisk, dtugopis
wyptywa.

Wyjasnienie: Wewnatrz dtugopisu znajduje sie woda oraz powietrze. Kiedy naciska sie na

““putelke, woda ,wypycha” powietrze w dét dtugopisu i powietrze sie spreza. Dtugopis napetnia

sie wodg, staje sie ciezszy i tonie. Kiedy zwalnia sie nacisk na butelke, sprezone powietrze
wraca na swoje miejsce, usuwajgc nieco wody z dtugopisu. Dtugopis staje sie Izejszy i ponownie
wyptywa na wierzch.
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Wez szklanke z woda i podnies jg ponad stét na wysokos¢ okoto 15 cm.

,.)nastepnie wtéz ten sam koniec do drugiej szklanki.

Czy wiesz, ze...?

Jest to zasada wykorzystywana w todziach podwodnych. Kiedy chce sie je
zanurzyé, napetnia sie woda podwajny kadtub (tak zwany balast), zwiekszajac
jego wage. Aby wyptynac z powrotem na wierzch, t6dz podwodna opréznia

swoje zapasy, wypompowujgc wode. Pompy uwalniajg sprezone powietrze

zmagazynowane w metalowych baniakach. t6dZ podwodna staje sie wiec

Izejsza i wyptywa na powierzchnie.

Jest to rowniez zasada dziatania pecherza ptawnego u ryb. Ta kieszonka znajdujaca sie blisko przewodu pokarmowego
napetnia sie powietrzem, aby ryba mogta wyptynac, albo oprdéznia sie, kiedy ryba chce zanurzyc sie w gtebine.

-
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Doswiadczenie 12: Cisnienie wody w naczyniach (strzykawkach) potgczonych ' _ , ®
Potrzebne akcesoria: " ‘

Substancic gy 39!6”& i

ewka barwnik plastikows rurka sozylawki

Ustaw dno pojemnika pionowo, krzyzykami do géry. Whij strzykawki na srodku.

Papier rozerwie sie, a dzieki kartonowi bedzie mozna ustawi¢ pionowo 2 strzykawki.

Dla ustabilizowania, w dolnej czesci potdz ciezarek (patrz obrazek). '
Wyciagnij ttoczki ze strzykawek i do ich koncéwek przymocuj plastikowa rurke.

W zlewce zmieszaj 20 ml wody z 5 kroplami barwnika, nastepnie przelej kolorowg

wode do jednej ze strzykawek i obserwu;j. ’
Teraz wtoz ttoczek do jednej ze strzykawek i delikatnie nacisnij.

Obserwacja 1: Woda przeptywa przez rurke i wptywa do drugiej strzykawki - @
poziom wody w obu strzykawkach wyrownuje sie.

Obserwacja 2: Po wtozeniu i nacisnieciu ttoczka poziom woda podnosi sie z drugiej strony.

Wyjasnienie: Obie strzykawki sg potgczone za pomoca rurki i tworzg tak zwane naczynia
potaczone. Kiedy wlewasz wode do jednej ze strzykawek, ci$nienie atmosferyczne sprawia,
ze woda ptynie w kierunku drugiej strzykawki, poniewaz cisnienie powietrza jest takie samo
z obu stron. Natomiast kiedy wywierasz nacisk na jedna ze strzykawek, poziom wody
podnosi sie — powietrze zostato sprezone, jego cisnienie jest silniejsze

i popycha wode do drugiej strzykawki (naczynia).

Czy wiesz, ze...?
Dzieki takiej wtasnie zasadzie naczyn potgczonych woda w sposob niezauwazalny przeptywa do kanalizacji. Dzieki pompom
wzrasta cisnienie, kiedy woda musi trafic na wysokosc¢ wiekszg niz miejsce jej magazynowania.

Doswiadczenie 13: Syfon
Potrzebne akcesoria:
m b ug =7

2 identyczne plastikowa rurka
szklanki

Na stole postaw pusta szklanke.
Wtz koncdwke rurki na dno pierwszej szklanki. Wessij ustami ciecz drugim koricem rurki,

Obserwacja: Woda sptywa z wyzej potozonej szklanki do szklanki ponizej.

Wyjasnienie: Syfon umozliwia Sciggniecie gora cieczy, aby jg przelac z wyzszego naczynia do nizszego. <

el (

)
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Doéwiadczenie 14: Kapilarnos¢

Potrzebne akcesoria:

J oo & B

woda 2 ientyczne recznik barwnik Nl e
szklanki  kuchenny @

Postaw obie szklanki obok siebie na stole i jedng ze szklanek napetnij do potowy wodg,
nastepnie dodaj 5 lub 6 kropli barwnika.

Oderwij pasek recznika papierowego (o wymiarach okoto 3x24 cm), nastepnie potdz go

tak, by tworzyt most pomiedzy szklankami. Uwazaj, aby koncowki papieru byty zanurzone

w szklankach (1). Poczekaj kilka minut i obserwuj.

Pondéw doswiadczenie, uzywajgc nowego paska papieru, stawiajgc tym razem petng

szklanke na wodoodpornej podstawce (2). Poczekaj kilka minut.

Wykonaj doswiadczenie po raz trzeci, ale tym razem na podstawce postaw pustg szklanke (3).

Obserwacja 1: Po uptywie 24 godzin zauwazysz, ze czes¢ wody ze szklanki petnej
przelata sie do drugiej szklanki.

Obserwacja 2: Po uptywie 2-3 godzin, po ustawieniu petnej szklanki na podwyzszeniu,
zauwazysz, ze do szklanki na dole przelato sie duzo wiecej wody.

Obserwacja 3: | na odwrét, po postawaniu pustej szklanki na podwyzszeniu, po uptywie
24 godzin zauwazysz, ze ciecz nie przecieka do pustej szklanki.

Wyjasnienie: Ze wzgledu na swojg strukture, recznik papierowy pozwala wodzie przemieszczac sie, podobnie jak w
doswiadczeniu z chromatografig (Doswiadczenie 18). W niniejszym doswiadczeniu papier stuzy jako pomost miedzy
dwiema szklankami - w ten sposdb woda przelewa sie z jednej szklanki do drugiej. Po tym, jak woda sie przeleje, moze
poptyngé w odwrotnym kierunku.

Taka rownowaga moze by¢ uwarunkowana grawitacja, co wyjasnia brak przeptywu wody z drugiej strony. Dlatego tez
réznica w wysokosci szklanek zmienia te rdwnowage. Jest troche tak, jakby czgsteczki z jednej strony mostu poruszaty
sie szybciej niz czgsteczki z drugiej strony.

puszczalnika

Doswiadczenie 15: Jak zrobi¢ duze banki mydlane

Potrzebne akcesoria:

@ @ v L ()
woda gliceryna plyn do fajkido zlewka  fhyzka

banigk puszczania dozujama
banigk 15 ml

(1) Postaraj sie przeprowadzic¢ ten eksperyment nad zlewem, wanng lub w ogrodzie.

§ Uwazaj, aby ptyn do baniek nie przedostat sie do ust! warstwy

powierzchniowo
czynne

Do zlewki wlej 15 ml wody i dodaj 15 ml ,,ptynu do baniek”. Po kolei testuj poszczegdlne
fajki do puszczania baniek, zanurzajac je w pienigcej cieczy, a nastepnie dmuchajac
w nie i puszczajac banki. Obserwuj ksztatty oraz wielkos¢ baniek. 4
woda
", Obserwacja: Za pomocg stozka mozesz robi¢ duze banki. Za pomoca rurki mozesz
' zrobi¢ wiele baniek. A teraz za pomocg tyzki dozujgcej dodaj 5 ml gliceryny do
zlewki i catos¢ wymieszaj tyzkg. Ponownie zanurz fajki w powstatym ptynie.

“Wraz przyjaciétmi mozesz zorganizowac konkurs na zrobienie jak najwigkszych baniek!!!
Wyjasnienie: Otoczka bariki staje sie coraz cierisza, az w koricu peka. Kiedy dodajesz gliceryne, == kicrinak. praaplyl

jej lepkos¢ spowalnia przeptyw wody i wzmacnia nieco Scianki banki. Tak wiec banki pekajg nieco wolniej. <= promadzenie sig
w dolnej czesci baniek

- e

J



Gliceryna jest substancjg smarujgcg czesto stosowang w kosmetyce, poniewaz dodatkowo posiada wtasciwosci

wchtaniania wody. Zatrzymuje wode na skorze.

Dzieki fajce w ksztatcie stozka mozesz robi¢ duzg barike, poniewaz ptyn do baniek osiada i gromadzi sie w szparach. Zasila wiec
$cianki baniek az do momentu, kiedy pekaja, oraz jednoczesnie jg nawilza. Sita powigzan woda/mydto jest mniejsza niz sita
powigzan powietrze/woda.

Kiedy uzywasz rurki, tworzy sie wiecej baniek, ale sg za to mniejsze.

Doswiadczenie 16: Mydto, ktore rozprasza mielony pieprz

Potrzebne akcesoria:

woda phmdo  miebomy miseczka tyzka
naczyn  pieprz

Napetnij duza miseczke wodg, poczekaj, az woda sie uspokoi, nastepnie posyp powierzchnie wody i
mielonym pieprzem. Poczekaj, az woda i pieprz uspokojg sie (bardzo wazne jest, by byty catkowicie
nieruchome, aby moc przej$¢ do kolejnego etapu).

Do tyzki wlej krople ptynu do naczyn. Zamocz koncowke tyzki w wodzie, blisko brzegdw miski. Obserwu;j.

Obserwacja: Drobinki pieprzu oddalajg sie od tyzki.

J
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Wyjasnienie: Kiedy wlejesz na powierzchnie wody kilka kropli detergentu, zmniejszasz
napigcie powierzchniowe, niszczac potaczenia miedzy czasteczkami wody. Czasteczki,
ktére do tej pory wzajemnie sie przyciggaty, zaczng sie rozdzielad, zabierajac ze sobg
drobinki pieprzu. Zjawisko to jest wykorzystywane podczas prania.

Doswiadczenie 17: Mydto, ktore popycha statek

Potrzebne akcesoria:

B A = b

woda phlynd karton miednica zlewka
baniek lub sSpOoTywezy
do naczyh

Popros rodzicéw, by wycieli z kartonu spozywczego (ptaski pojemnik na zywnos¢ lub karton po mleku lub soku
owocowym) niewielki stateczek (jak na rysunku). Do miednicy wlej wode. Na powierzchni wody potdz stateczek i
poczekaj, az sie uspokoi.

Wilej krople ,,ptynu do baniek” do poziomu ,,silnik”. Obserwuj. Dodawaj po kropli ptynu na poziomie silnika. Co widzisz?

Obserwacja: Stateczek zaczyna sam ptynga¢, ale im wiecej dodaje sie kropli, tym wolniej sie porusza.

Wyjasnienie: Sktadniki powierzchniowo czynne zawarte w , ptynie do baniek” sg
czgsteczkami, ktorych ,gtéwka” lubi wode (jest hydrofilem, czyli jest wodochtonna),
a ,ogonek” wody nie lubi (jest hydrofobowy, czyli nie wchtania wody).

Kiedy sktadniki powierzchniowo czynne znajdg sie w wodzie, w naturalny sposdb
kieruje sie ku ,,gtowce” w wodzie, a na zewnatrz ku ,,ogonkowi”. Dlatego popychajg

stateczek unoszacy sie na powierzchni. - silnik
2cm

Kiedy sktadniki powierzchniowo czynne znajduja sie na powierzchni,

sita napiecia pomiedzy wodg i powietrzem zmniejsza sie. Napiecie na

powierzchni wody na poziomie silnika jest stabsze niz napiecie z przodu. .

Napiecie to ,popycha” wiec statek naprzod. Sktadniki powierzchniowo @/\/\/\/\
-

czynne stopniowo zaczynaja zajmowac cata powierzchnie - gléwka ogonek < powietrze
wtedy statek przestaje sie poruszac. hydrofilowa hydrofobowy 0)

() () woda
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Doswiadczenie 18: Wprowadzenie do chromatografii — jak dzieki wodzie analizowac¢ sktadniki kolorow?

Potrzebne akcesoria:

| & FI7 0

winda flamaster barwnik pipetka zlewka bibuta

Natéz krople barwnika na dolng cze$¢ prostokatnego kawatka bibuty, w odlegtosci 2cm
od brzegu. Poczekaj kilka sekund, az plama wyschnie. Nastepnie wlej do zlewki 10 ml
wody, wtéz do niej bibute, zanurz jej dolng czesé, ale w taki sposdb, by kolorowa plama
nie siegata wody (patrz rysunek).

Obserwuj, co wydarzy sie za 10 minut.

.
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Obserwacja: Plama przemiescita sie na skrawku bibuty i rozdzielita sig na 3 kolory: \
purpurowy réz, turkusowy btekit oraz z6t¢. A zatem uzyty fioletowy barwnik sktada sie B
z mieszanki tych trzech barw. Na podstawie tego mozna wywnioskowac, ze czasteczki barwy m . ; =
rozowopurpurowej sg mniejsze, nastepne sg czasteczki btekitu. Czgsteczki barwy zottej sg eSS
najwieksze, a zatem réwniez najciezsze i poruszajg sie najwolniej.
Mozesz réwniez przeprowadzi¢ to doswiadczenie z uzyciem flamastrow. Dzieki temu
przekonasz sie, z ilu barw powstaje kazdy z nich.
Wyjasnienie: Przemieszczanie sie barwy na papierze nazywa sie migracja.
Zasada jest prosta — kazda substancja ma inng predko$¢ poruszania sie na danym
nosniku (w tym przypadku bibuta sktada sie w 100% z celulozy). Predkos¢ ta zalezy
od rodzaju substancji oraz uzytego rozpuszczalnika (w tym przypadku wody).
Woda jest uwazana za rozpuszczalnik uniwersalny, poniewaz rozpuszcza rozne
substancje chemiczne i wchtania szybko rozmaite tekstury, takie jak celuloza lub tkanina.
Dzieki niej mozna rozdzieli¢ oraz roztozy¢ na czynniki pierwsze substancje najmniejsze
i najlzejsze. Nazywa sie to chromatografia.
Jesli uda ci sie obliczy¢ powierzchnie kazdej barwy, otrzymasz wynik w postaci proporcjonalnego
sktadu kazdego koloru. Chromatografia jest takze zrodtem informacji na temat procentowego
udziatu czasteczek oraz ich liczby, cho¢ nie na temat ich natury chemiczne;j.
%
Doswiadczenie 19: Krystalizacja b TWM#
Potrzebne akcesoria:
—
woda fosforan tyzka zlewka drzewko Zofty spodek wE
potasu Z papieru gg
4
gu
o
Do zlewki wlej 45 ml cieptej wody (w temperaturze 50°), po czym wsyp zawartosé
opakowania z fosforanem potasu. Wymieszaj za pomoca matej tyzki, a nastepnie
doktadnie jg umyj. Jesli proszek nie rozpuszcza sie dobrze, popros rodzicéw, by przez 10
sekund podgrzali zlewke wraz z zawartoscig w kuchence mikrofalowej (600 W). " ”!' 45 ml
Zt6z drzewko (papier bragzowy/zielony). Wybierz miejsce, w ktérym drzewko bedzie rosto.
Miejsce to powinno znajdowac sie poza zasiegiem matych dzieci i nie powinno nikomu 0°C "-k :
przeszkadzac. X

Przelej roztwor ze zlewki do z6ttego spodka. Na srodku ustaw drzewko.

Obserwacja: Po uptywie okoto 8 godzin pojawig sie ptatki. Jesli chcesz, by urosty bardziej,
dodaj roztwér do krystalizacji. Obserwuj nadal po uptywie 24 godzin.

Wyjasnienie: Fosforan potasu migrowat wraz z wodg po papierze. Podczas parowania, na
brzegach gatezi utworzylty sie krysztaty, tworzac éliczne obtoczki (mozesz zebrac krysztaty,
ktére spadajg i wykorzystac je ponownie w kolejnym doswiadczeniu).
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Stezenie — Warto$¢ ta obrazuje ilos¢ substancji zawartej w danym ciezarze lub
objetosci.

Przyktad: Jesli rozpusci sie 3 g soli w litrze wody, stezenie soli w roztworze
wynosi 3g/l (3 gramy na litr) lub 0,3% (0,3 na 100).

Hyd rofil — Dana substancja jest hydrofilem, jesli jest w stanie potaczyc sie 7
czagsteczkami wody lub rozproszy¢ sie w wodzie.

Hyd rofob — Substancja jest hydrofobem, jeéli odpycha czasteczki wody.

Przyktad: Teflonowa patelnia lub ptaszcz przeciwdeszczowy posiadajg powtoke,
ktora uniemozliwia wodzie przenikanie.

Czasteczka — Grupa atomow. Budowa czgsteczki jest okreslona wzorem
chemicznym. Czgsteczka dwutlenku (symbol O2) sktada sie z dwdch atomow
tlenu; czasteczka wody (symbol H20) skfada sie z dwdch atomdéw wodoru (H) i
jednego atomu tlenu (O).

Takie zgrupowanie atomow tatwo ulega przemianom, tzn. moze sie przemienic
w jedna lub kilka innych czasteczek. Taka przemiana nazywana jest reakcja
chemiczna.

Przyktad:  H++ HO- = H20

H+ (jon hydroniowy) oraz HO- (jon wodorotlenkowy) sg reagentami, tzn. zostajg
chemicznie przemienione podczas reakgji.

H20 jest produktem reakcji — jest zwigzkiem chemicznym powstatym na skutek
reakcji.

Wszelkie uwagi i zastrzezenia prosimy kierowac do:
|.Dylag Allegro Sp.j. - www.ida-kids.pl - hurt@ida-kids.pl
Wyltgczny dystrybutor w Polsce firmy:
Sentosphére — 59 bld du général Martial Valin — 75 015 Paris, Francja;
www.sentosphere.fr



